



邵阳县 136 所学校完成全面改薄

本报记者 杨雨晴
通讯员 李军锋

“我们村的学校原是一座老祠堂，屋瓦破损，墙壁开裂，到了雨天，外面下大雨，里面下小雨，学生只能把课桌挤在一起上课。1年多时间，村小就发生了变化，崭新的教学楼、食堂、厕所、功能室一应俱全。”2018年1月2日，邵阳县五峰铺镇马蹄村村民看着眼前改造后的村小，赞不绝口。

邵阳县是国家扶贫开发工作重点县，教育均衡发展面临诸多难题。2014年，该县制定了“2014-2018年度全面改薄项目建设5年规划”，强化资金管理、为改薄项目开辟绿色通道、严格质量监管，多管齐下，成效显著。

筹措资金是最大的困难。面对全县需改

造178所学校、投入2.1亿元资金的严峻现实，该县县委、县政府采取“财政出一块、上级补一块、社会捐一块”的方式筹措资金。近两年，中央、省下拨改薄资金6400万元，县财政配套资金2000万元，社会募集资金420万元，邵阳县各学校标准化建设加速推进。

邵家坪镇姚家铺小学建设涉及大岩、姚家铺、回龙3个村，村民思想工作难做通，邵家坪镇党委政府、邵阳县教育局领导多次召集3村相关人员，动之以情、晓之以理，姚家铺小学顺利竣工。近年来，该县聚焦薄弱学校，以“缺什么补什么”的原则，争取把每分钱都落到实处，做到一校一方案，不漏一所学校，不漏一个项目。

改薄建设速度快，质量不能掉以轻心。该县严把工程质量，采取项目责任制，安排专人

跟踪建设进度，落实工程质量签字制度，从基础到每一根钢筋，须由学校负责人和两名以上教师代表现场测量签字。

在推进改薄过程中，邵阳县教育、发改、财政、国土等相关部门齐发力，联合开辟绿色通道，简化建设项目办理手续，落实费用减免政策，全面改薄项目步入快车道。截至目前，邵阳县已完成136所学校全面改薄任务。

昔日的霞塘云乡中学没有食堂，学生都是靠墙蹲着吃饭，如今新食堂建成后，学生吃饭再也不用受日晒雨淋。塘田市镇中学4层楼高的宿舍雄伟大气，该校为寄宿生购置安装了太阳能热水器，学生从此告别了冬天没有热水洗澡的历史。在该县自然条件最艰苦的黄荆乡，新落成的3所“儿童快乐家园”为儿童提供艺术、体育、互联网学习等综合性服

务，“黄荆岭上多山坡、体育课不比打球比爬坡”的窘境不再。

此外，邵阳县的乡镇学校已基本实现“班班通”，借助信息化，学生可观看视频、图片，老师不再“一支粉笔写春秋”，教学效率显著提升；搭“改薄”动车，邵阳县大力化解“大班额”，现特校建设工程、邵阳县五完小征地工作已基本完成，塘渡口镇中学、邵阳县第十一中学分别投入500多万元的新科教科楼正在施工，容量达3000人的思源学校将破土动工，一项项“容提质工程”正如火如荼进行。

随着改薄推进，邵阳县旧貌换新颜，农村教师安心乐教，农村学子安心乐学，教学质量显著提升。邵阳县县委副书记夏贤钦介绍，2014年至今，该县每年都有学生考入北大、清华，一本上线数每年都有所增加。

趣味运动

为推进课间文化建设，丰富学生的课余文化生活，促进学生积极参加群体活动，增进班集体的团队凝聚力，近日，南县北河口小学举行元旦趣味运动会。本次运动会以班级为单位，在1分钟跳绳、三人两足障碍接力赛、拔河比赛中，展现了学生团结、协作、奋进的精神风貌。

邓海斌 摄影报道



为梦想奋斗 为时代注脚

本报编辑部

光阴似箭，穿过2017，抵达2018。

此时此刻，我们郑重地递上第2188期报纸，亲爱的读者，新的一年，愿你梦想成真，愿你斗志昂扬。

时光，绘就了浓墨重彩的2017。这一年，适逢恢复高考40周年，数以亿计的中国人通过举国大考，改写了个人和家庭的命运；这一年，教育精准扶贫迈入攻坚之年，数以百万计的寒门学子摆脱贫困，开启了人生的新篇章……因为奋斗，更好更公平的教育显现出美好的模样。

时光，见证了砥砺奋进的2017。这一年，“双一流”名单公布，湖南占据4席；这一年，全国文明校园出炉，我省24所学校入选；这一年，推进家庭教育五年规划出台，家长学校在三湘四水生根发芽……因为奋斗，富饶美丽幸福的新湖南愈发可爱。

幸福都是奋斗出来的，光荣与梦想都是奋斗写就的！逝去的2017，我们翻山越岭，跋山涉水，凝视你坚定的目光，追随你奔跑的背影，陪伴你伏案的深夜，为奋发图强的学子喝彩，为躬身讲台的 educators 感动，你眼里有光，我们笔下有神，用一行行铅字，为你的奋斗写下深情款款的注脚。

时光，翻开了意气风发的2018。党的十九大报告赋予了教育事业崇高的使命——“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程”；国家教育发展“十三五规划”为未来标定了清晰的路线，播响了冲刺的战鼓，只待你策马扬鞭，在新时代的新征程上建功立业。

时光无涯，来日方长。只要你继续向前，我们便愿与你一路同行，伴着新时代的铿锵足音，守护你不改的初心！

把读书会开到山里去

——冷水江市首届名师易群梅工作侧记

本报记者 胡炎

“亲爱的老师，我们就要远航，在您的指导下勇往直前……”在冷水江市2018年元旦原创文化展演活动上，红日实验小学二年级(140)班学生演唱了班歌《奔跑吧，伙伴》，精彩的表演博得阵阵掌声。这首歌从作词到作曲，是易群梅老师指导学生家长创作而成，歌词纯朴深情，旋律朗朗上口。学生唐梓翔说：“班歌唱起来很有亲切感和自豪感，感觉在学习路上，我们并不孤单。”

其实，让学生感到不孤单的一股强大力量来源于易群梅老师，她给人的感觉亲切、温柔、热情、睿智。易群梅说，想培养学生“面对一丛野菊花而怦然心动的情怀”，所以，不论是在班级管理上还是语文教学上，31年来，她总是鲜招不断。

在钢筋水泥里长大的学生，少了走进生活、亲近自然的机会。为此，易群梅为学生精心策划活动——“把读书会开到山里去”，还设置了丰富多彩的游戏，如开展读书交流、做叶贴画、观察一花一木等。学生刘永用文字记录下自己的见闻：“我看到了好多的野菊花，一朵朵盛开着，就像一张张笑脸，一阵微风吹过，淡淡花香迎面扑来，这是大自然的味道！”

“作文即生活的再现。学生只有产生了真实的感受，才能让真挚的感情在笔尖流

淌”。在作文教学上，易群梅独树一帜，闪烁着智慧的光芒。

易群梅在她教的上一届114班，主办了《小星星作文报》，从2014年四年级开始，直至2016年小学毕业，每周1期。3年时光，易群梅带领家长编辑了100期报纸，发行了100期报纸，组织学生点评了100期报纸，同时还上了100期作文报讲评活动课。

每次的作文讲评课上，主持人、电脑操作员、摄影、板书员、统计员、点评员等重要角色，都由学生担当。“文章写得好，能给人带来语言美的享受，哪个小组愿意上台分享呢？”在“品读作文精彩——你的精彩我来读”环节，小主持人话刚落音，各个小组都抢着发言，学生们能从选材构思、修辞手法、标题拟定、开头结尾等多方面逐一点评，发表自己独特的见解。在接下来的“追求作文更好——治病救人”环节中，易群梅根据报纸上出现的共性问题，一期报纸安排一次不同的专项修改训练。

3年下来，在一轮又一轮的佳作评比、个性赏析、共同修改中，易群梅成功地激发了全班学生的写作兴趣，而且提高了大家的作文鉴赏能力和写作能力。

易群梅的作文讲评课，受到了前来听课的专家和老师的交口称赞。冷水江市教科所所长钟文革说：“办班报，评作文，让孩

子们做自己的事说身边的人。她的课堂大气、激情、流畅，自始至终充溢着愉悦、和谐、自信。”怀化市溆浦县的张爱萍老师说：“在易老师的课堂上，学生表现得有思想、有活力，值得我们老师好好学习。”

一朝一夕的付出，让易群梅收获满满。2008年，她主持研究的课题“小学语文生活化教学研究”获省级二等奖，其研究报告获省级教学成果一等奖；2015年，她敏锐地抓住了“抗日战争胜利七十周年”的话题，带领学校小记者们采访、宣传、报道本土抗日英雄，指导学生完成研究性学习报告，荣获湖南省研究性学习成果一等奖；2015年，获评冷水江市首届小学语文名师；2016年，获得娄底市骨干教师称号、中学高级教师职称；2017年，她执教的《纪昌学射》荣获部级优课。

在易群梅看来，教师的生活不应只有黑板、粉笔、教案、作业，还应有诗意的生活情趣。闲暇时光，她或捧一卷美文，或练习瑜伽，或户外登山。如此下来，不但消除了她工作的疲倦感，更是滋养了她一颗灵动的心，一股坚韧不拔的气，支持着她在漫漫教育路中，上下求索，不断前行！



湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师